

Научная статья

Original article

УДК 33

doi: 10.55186/2413046X_2024_9_4_219

**САНКЦИИ КАК ДВИЖУЩАЯ СИЛА РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ
РОССИИ**

**SANCTIONS AS A DRIVING FORCE FOR THE DEVELOPMENT OF
THE RUSSIAN ECONOMY**



Иванова Любовь Васильевна, ст. преподаватель, кафедра английского языка, Московский государственный институт международных отношений МИД России, Москва, l.v.ivanova@inno.mgino.ru

Ivanova Lyubov Vasilyevna, senior lecturer at the Department of English language, Moscow State Institute of International Relations of the Ministry of Foreign Affairs of Russia, Moscow, l.v.ivanova@inno.mgino.ru

Аннотация. В статье рассматривается роль санкций как движущей силы в развитии экономики России. Исследование основывается на анализе влияния санкций на различные сектора российской экономики и их воздействия на тенденции развития страны. Рассматриваются как положительные, так и отрицательные аспекты воздействия санкций на экономику, а также оценивается их роль в стимулировании внутренних изменений и модернизации экономики. В статье также анализируются стратегии, принимаемые правительством России в ответ на санкции, и их эффективность в достижении экономических целей. Основываясь на существующих данных и экономических тенденциях, автор делает выводы о

том, как санкции формируют экономическую динамику России и влияют на ее развитие в долгосрочной перспективе.

Abstract. The article examines the role of sanctions as a driving force in the development of the Russian economy. The study is based on an analysis of the impact of sanctions on various sectors of the Russian economy and their impact on the country's development trends. Both positive and negative aspects of the impact of sanctions on the economy are considered, and their role in stimulating internal changes and modernization of the economy is assessed. The article also analyzes the strategies adopted by the Russian government in response to sanctions and their effectiveness in achieving economic goals. Based on existing data and economic trends, the author draws conclusions about how sanctions shape Russia's economic dynamics and affect its development in the long term.

Ключевые слова: санкции, движущая сила, экономика России, модернизация экономики

Keywords: sanctions, driving force, Russian economy, economic modernization

Введение. Санкции стали важным инструментом внешней политики многих стран, в том числе и по отношению к России. В последние годы Россия столкнулась с различными видами санкций со стороны Запада, что привело к серьезным изменениям в ее экономике. Однако вместе с вызванными ограничениями санкции также могут стимулировать процессы развития, вынуждая экономику страны адаптироваться и модернизироваться[5].

Все указанное выше предопределяет необходимость анализа не только непосредственного воздействия санкций на экономические показатели России, но и их влияния на внутренние процессы в стране. Для понимания этого вопроса необходимо рассмотреть не только отрицательные аспекты санкций, такие как ограничения доступа к финансовым и технологическим ресурсам, но и положительные, включая стимулирование развития

внутренних рынков, увеличение инвестиций в отечественные производства, и обновление экономических структур.

Цель данной работы – проанализировать, как санкции влияют на экономику России в долгосрочной перспективе, и выявить возможные стратегии развития, которые могут быть использованы для максимизации позитивного эффекта от санкционных ограничений.

Материалы и методы. В процессе написания исследования был проанализирован массив источников, включающих анализ основных аспектов темы работы, также были применены сравнительный и аналитический методы исследования.

Результаты. Санкции, наложенные на Россию различными странами и международными организациями, оказывают значительное воздействие на экономику этой страны. Однако вместе с вызванными ограничениями санкции также могут стимулировать процессы развития и модернизации экономики.

Одним из основных аспектов роли санкций является стимулирование внутреннего развития. В условиях ограниченного доступа к иностранным рынкам и технологиям, российские компании вынуждены активнее искать альтернативные рынки и развивать собственные производственные и технологические ресурсы, что способствует развитию внутреннего рынка и стимулирует инновации внутри страны [3].

Ещё одним важным аспектом является диверсификация экономики [7]. Санкции, направленные на секторы энергетики и финансов, вынуждают российское правительство и бизнес-структуры развивать другие секторы экономики, такие как сельское хозяйство, высокие технологии, и производство товаров народного потребления. Это способствует уменьшению зависимости от отдельных отраслей и увеличивает устойчивость экономики к внешним воздействиям [4].

Кроме того, санкции могут стимулировать рост внутренних инвестиций. Ограничения на доступ к иностранным финансовым и технологическим ресурсам могут вынудить компании и инвесторов в России искать альтернативные источники финансирования и технологического развития внутри страны. Это может способствовать развитию местных рынков капитала и технологического потенциала.

Санкции, наложенные на Россию, оказывают разнообразное влияние на различные сектора ее экономики и тенденции развития страны в целом [6]. Санкционные меры могут оказывать серьезное воздействие на энергетический сектор России, особенно в случае ограничений на экспорт нефти и газа. Этот сектор является ключевым для российской экономики, и санкции могут привести к снижению доходов и инвестиций в этой области. Однако такие ограничения также могут стимулировать диверсификацию экономики и развитие альтернативных источников энергии.

Санкции в отношении российских финансовых институтов могут ограничить доступ к международным финансовым рынкам, что затруднит финансирование для российских компаний и правительства. Это может привести к снижению инвестиций и роста, а также ослаблению рубля. Однако санкции также могут стимулировать развитие внутренних финансовых рынков и укрепление финансовой системы страны.

Также санкции, наложенные на поставки технологий и оборудования, могут затруднить модернизацию и развитие российской промышленности. Однако это также может стимулировать развитие отечественных технологий и производственных возможностей. Кроме того, санкционные действия могут способствовать развитию отечественного сельского хозяйства за счет ограничения импорта продуктов и стимулирования местного производства. Это может привести к увеличению инвестиций в аграрный сектор и повышению продуктивности [4].

Санкции ограничивают доступ к международным рынкам и могут снижать объемы торговли. Однако это также может стимулировать развитие внутреннего рынка и укрепление торговых отношений с другими странами, не вовлеченными в санкции.

В целом, санкции могут оказать отрицательное воздействие на некоторые сектора экономики России, но также могут стимулировать развитие других секторов, модернизацию и диверсификацию экономики. Россия может использовать санкции как возможность для реформирования и укрепления своей экономики в долгосрочной перспективе.

Обсуждение. Как уже было отмечено, воздействие санкций на экономику России имеет как положительные, так и отрицательные аспекты, и их роль в стимулировании внутренних изменений и модернизации экономики следует оценить с учетом обеих сторон [3]. Одним из основных положительных аспектов санкций является стимулирование роста отечественного производства. Ограничение импорта некоторых товаров и услуг может создать спрос на продукцию внутренних производителей, что способствует развитию отраслей экономики. Санкции вынуждают компании и государство активнее инвестировать в научно-технический прогресс и инновации. Это может привести к созданию новых технологий и повышению эффективности производства.

Для преодоления ограничений, вызванных санкциями, российские компании вынуждены модернизировать свои производственные процессы и инфраструктуру, что позволяет повысить эффективность и конкурентоспособность отечественных предприятий. Санкции могут вынудить российские компании сосредотачиваться на повышении качества своей продукции и услуг, чтобы остаться конкурентоспособными на внутреннем и мировом рынках.

Ограничение импорта стимулирует развитие местных рынков, что способствует укреплению местных производителей и предпринимателей.

Санкции могут привлечь инвестиции в те отрасли, которые становятся более важными для обеспечения экономической безопасности страны [2].

Ограничение импорта продуктов и технологий позволит снизить зависимость страны от внешних поставщиков, что увеличит ее экономическую независимость. Развитие отечественных производств может привести к увеличению числа рабочих мест и росту доходов населения, что положительно отразится на качестве жизни граждан.

Таким образом, положительные аспекты воздействия санкций на экономику России не только стимулируют внутренние изменения и модернизацию, но и способствуют укреплению экономической базы страны и повышению ее конкурентоспособности [7].

Однако воздействие санкций на экономику России также имеет ряд отрицательных аспектов. Так, санкции могут привести к снижению общего экономического роста из-за ограничения доступа к международным рынкам и инвестициям. Ограничение импорта товаров и услуг может привести к дефициту и росту цен, что увеличит инфляцию и снизит покупательную способность населения. Санкции могут сократить объемы экспорта и импорта, что отразится на внешнеторговом обороте и доходах от внешней торговли, а также ограничить доступ к внешним финансовым ресурсам, что приведет к увеличению стоимости кредитования и снижению инвестиций. Ограничения внешней торговли и инвестиций могут привести к сокращению рабочих мест в некоторых отраслях экономики.

Ухудшение внешнеэкономических отношений: Санкции могут привести к ухудшению внешнеэкономических отношений и дальнейшей изоляции России на мировой арене, кроме того, сокращение легальных экономических возможностей может способствовать росту теневой экономики и нелегальной деятельности.

В результате экономического спада и повышения цен на товары и услуги может снизиться уровень жизни населения. Экономический спад и

сокращение рабочих мест могут привести к увеличению социальной напряженности и нестабильности в обществе [9].

Правительство России принимает ряд стратегий в ответ на санкции, направленные на минимизацию их негативного воздействия и достижение экономических целей. Правительство активно стимулирует развитие различных отраслей экономики, чтобы снизить зависимость от нефтяного и газового секторов. Проекты, направленные на развитие инфраструктуры, высоких технологий, сельского хозяйства и других отраслей, поддерживаются государственными инвестициями и налоговыми льготами.

Правительство предоставляет различные меры поддержки и стимулирования инвестиций, как внутренних, так и иностранных, в отечественную экономику, что включает в себя создание специальных экономических зон, льгот для инвесторов, субсидии на научно-технические проекты и т.д. [11]. С целью укрепления внутреннего спроса и снижения зависимости от внешних рынков правительство стимулирует развитие внутреннего рынка, что достигается путем повышения доходов населения, расширения кредитных возможностей, поддержки малого и среднего бизнеса и развития розничной торговли.

В целях снижения зависимости от импорта и стимулирования развития отечественного производства, правительство предоставляет различные виды поддержки отечественным компаниям, включая государственные заказы, льготы налогообложения, государственные гарантии и т.д. [3]. В ответ на санкции, Россия активно развивает международные отношения с другими странами, особенно с теми, которые не принимают участие в санкциях. Это позволяет находить новые торговые партнеры, источники инвестиций и технологий.

Правительство предпринимает меры для поддержания финансовой стабильности, такие как контроль инфляции, укрепление банковской системы, стимулирование роста внутреннего спроса и т.д.

Однако эффективность этих стратегий в достижении экономических целей может быть различной и зависит от многих факторов, включая глобальные экономические условия, внутреннюю политику, уровень коррупции и т.д. Некоторые меры могут оказаться более успешными, чем другие, и требуют дальнейшей доработки и адаптации в соответствии с изменяющейся ситуацией.

Санкции оказывают значительное воздействие на экономическую динамику России и формируют ее развитие в долгосрочной перспективе. Санкции вынуждают компании в России активно вкладываться в собственные технологии и развивать внутренний инновационный потенциал. Это может способствовать росту производительности и конкурентоспособности в долгосрочной перспективе [6].

Кроме того, санкции подталкивают к диверсификации экономики, снижая зависимость от отдельных секторов, таких как нефтегазовый. Это может способствовать более устойчивому и сбалансированному развитию экономики в будущем. Ограничения на импорт стимулируют развитие внутреннего рынка, что способствует росту спроса на отечественные товары и услуги. Это может создать новые возможности для местных производителей и бизнеса.

Санкции могут привести к укреплению экономической самообороны страны. Россия может стать менее уязвимой к внешним экономическим угрозам и лучше справляться с потенциальными кризисными ситуациями. Для компенсации ограничений, вызванных санкциями, правительство может активизировать инвестиции в инфраструктуру, что способствует развитию транспортной сети, энергетики, и других отраслей.

Санкции могут способствовать увеличению роли государства в экономике, поскольку правительство может предпринимать более активные меры по стимулированию экономического развития и регулированию рынков.

На данном этапе чрезвычайно важно, чтобы Россия разработала стратегии, которые позволят преодолеть эти вызовы и использовать санкции как стимул для развития, а не препятствие.

Выводы. Санкции оказывают значительное воздействие на экономику России: Ограничения, налагаемые международными партнерами, влияют на различные секторы экономики, вызывая как положительные, так и отрицательные последствия.

Санкции стимулируют развитие отечественных производственных и технологических ресурсов, что способствует укреплению внутреннего рынка и снижению зависимости от импорта. Ограничения внешней торговли заставляют компании в России инвестировать в инновации и современные технологии, что способствует повышению производительности и конкурентоспособности.

Санкции подталкивают к развитию других секторов экономики, помимо нефтегазового, что способствует более устойчивому развитию в долгосрочной перспективе, а также способны укрепить экономическую самооборону страны и сделать ее менее уязвимой к внешним экономическим угрозам.

В целом, санкции формируют экономическую динамику России, оказывая как положительное, так и отрицательное влияние. Россия вынуждена адаптироваться к новым условиям, и успешное преодоление вызовов, связанных с санкциями, зависит от эффективности ее стратегий развития, инновационного потенциала и способности привлечь внутренние и внешние ресурсы для решения экономических проблем.

Список источников

1. Гатиятулин Ш.Н. Импортозамещение как фактор стимулирования развития отечественной экономики // Форум. Серия: Гуманитарные и экономические науки. 2022. № 3(26). С. 3-8.

2. Гришков В. Ф., Плотников В.А., Фролов А. О. Мобилизационная экономика в современной России: теоретические аспекты // Известия Санкт-Петербургского государственного экономического университета. 2022. № 3(135). С. 7-13.
3. Зарубина Ю.В. Россия в условиях новых экономических санкций // Современные технологии и научно-технический прогресс. 2022. № 9. С. 343-344.
4. Иваев М.И., Филиппова Д.Н., Карягина М.В. Влияние санкций на российский бизнес и экономику страны // Индустриальная экономика. 2022. Т. 8. № 3. С. 726-729.
5. Кашкаш Э.В. Адаптация к санкциям: как Россия ищет новые возможности для развития своей экономики // Экономика и социум. 2023. №5-2 (108).
6. Клинова М., Сидорова Е. Экономические санкции и их влияние на хозяйственные связи России с Европейским союзом. Вопросы экономики. 2014. № 4. С. 68-73
7. Минаков А.В., Лапина С.Б. Обеспечение экономической безопасности государства в условиях санкций западных стран // Вестник экономической безопасности. 2021. № 2. С. 305-312.
8. Митяков С.Н. Модель мобилизационной экономики // Развитие и безопасность. 2022. № 1(13). С. 16-33.
9. Отырба А., Кобяков А. Как побеждать в финансовых войнах // Альманах «Однако». №174. 2014. С. 34-37
10. Редькина Т.М., Пудовкина О.И., Малик Х.М.А.Д. Санкции как инструмент политического влияния // Наука и бизнес: пути развития. 2021. № 4 (118). С. 179-181.

References

1. Gatiyatulin Sh.N. Import substitution as a factor of stimulating the development of the domestic economy // Forum. Series: Humanities and Economics. 2022. No. 3(26). pp. 3-8.
2. Grishkov V. F., Plotnikov V.A., Frolov A. O. Mobilization economy in modern Russia: theoretical aspects // Proceedings of the St. Petersburg State University of Economics. 2022. No. 3(135). pp. 7-13.
3. Zarubina Yu.V. Russia in the conditions of new economic sanctions // Modern technologies and scientific and technical progress. 2022. No. 9. pp. 343-344.
4. Ivaev M.I., Filippova D.N., Karyagina M.V. The impact of sanctions on Russian business and the country's economy // Industrial Economics. 2022. Vol. 8. No. 3. pp. 726-729.
5. Kashkash E.V. Adaptation to sanctions: how Russia is looking for new opportunities for the development of its economy // Economy and society. 2023. №5-2 (108).
6. Klinova M., Sidorova E. Economic sanctions and their impact on Russia's economic ties with the European Union. Economic issues. 2014. No. 4. pp. 68-73
7. Minakov A.V., Lapina S.B. Ensuring the economic security of the state under the sanctions of Western countries // Bulletin of Economic Security. 2021. No. 2. pp. 305-312.
8. Mityakov S.N. Model of mobilization economy // Development and security. 2022. No. 1(13). pp. 16-33.
9. Otyrba A., Kobayakov A. How to win financial wars // Almanac "However". No.174. 2014. pp. 34-37
10. Redkina T.M., Pudovkina O.I., Malik H.M.A.D. Sanctions as a tool of political influence // Science and business: ways of development. 2021. No. 4 (118). pp. 179-181.

© Иванова Л.В., 2024. Московский экономический журнал, 2024, № 4.